UN’ESPERIENZA FANTASTICA: LA SGRANATURA DEL MAIS COME UNA VOLTA
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Ieri, martedì 10 novembre i bambini della classe prima insieme ai compagni delle classi seconda e terza e di quella della scuola dell’infanzia si sono recati in Lame presso la casa del Particular per assistere alla sgranatura del mais con le macchine di un tempo.

Grazie all’aiuto di Lino Vaudano i bambini hanno potuto fare questa bellissima esperienza e questa mattina hanno sintetizzato quei momenti con la storia di un chicco di mais.

IL GRANOTURCO VIENE SEMINATO, CRESCE, SI RACCOGLIE, SI SGRANA, VIENE PESATO, VIENE SETACCIATO, VIENE MACINATO.

SI FA LA POLENTA E I BISCOTTI (Clarissa)

IL CHICCO VA IN CAMPAGNA. VIENE MACINATO. SI INCONTRANO DUE CHICCHI E DIVENTANO POLENTA. I DUE SEMINI VANNO SUL TRATTORE, CADONO PER TERRA E DIVENTANO PIANTE. (Filippo).

IL CHICCO VIENE PIANTATO E CRESCE POI SI RACCOGLIE. DOPO SI TOLGONO I CHICCHI, SI SETACCIANO E SI MACINANO. DIVENTA FARINA E SERVE PER FARE LA POLENTA E I BISCOTTI. (Giacomo)
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UN CHICCO DI MAIS VIENE SEMINATO POI CRESCE E DIVENTA UNA PIANTA. IL CONTADINO LO SGRANA E IL TUTOLO VIENE TAGLIATO E SI METTE COME UN TAPPO. IL MAIS SI PULISCE CON IL SETACCIO. IL MAIS VIENE MESSO NEL MULINO. CON LA FARINA SI PUO’ FARE I BISCOTTI E LA POLENTA. (Gaia)
SI SEMINA IL GRANOTURCO. IL GRANOTURCO SI SGRANA E SI FA LA POLENTA. SI MACINA. IL CHICCO E’ GIALLO (Marta).

IL CHICCO VIENE SEMINATO, VIENE RACCOLTO, VIENE SGRANATO, VIENE PASSATO NEL MULINO, VIENE SETACCIATO. CON LA FARINA SI FANNO I BISCOTTI(Najoua)

C’ERA UNA VOLTA UN CHICCO DI GRANOTURCO CHE VIENE SEMINATO. DOPO QUALCHE MESE GLI INIZIANO A SPUNTARE LE RADICI. DURANTE LA NOTTE IL CHICCO DIVENTA UNA SLENDIDA PIANTA. POI ARRIVANO GLI UOMINI CHE LO RACCOLGONO E VIENE MACINATO. DIVENTA POLENTA. (Matteo V).

C’ERA UNA VOLTA UN CHICCO DI GRANOTURCO CHE VA DAI SUOI CUGINI E LA MAMMA LO CHIAMA E ANCHE IL PAPA’. PERO’ NIENTE DA FARE. DOPO UN’ORA ARRIVA A CASA E VISSERO FELICI E CONTENTI.
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IL GRANOTURCO VIENE SEMINATO IN PRIMAVERA E BISOGNA ANCHE BAGNARLO. LUI METTE LE RADICI E LE FOGLIE E CRESCE. VIENE TAGLIATO E VIENE SGRANTO. VIENE PESATO CON L’EMINA E VIENE MACINATO. CON IL MAIS SI POSSONO FARE I BISCOTTI E LA POLENTA. (Lorenzo).

IL CHICCO VIENE SEMINATO, VIENE RACCOLTO, VIENE SGRANATO, VIENE PASSATO NEL MULINO, VIENE SETACCIATO POI DIVENTA FARINA. CON LA FARINA SI FA LA POLENTA E I BISCOTTI CHE SI MANGIANO A PRANZO E A CENA. (Matteo D.).
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